Обязанности правления ТСЖ
В статье 148 «Обязанности правления товарищества собственников жилья» речь идет о компетенции правления товарищества. Выполнение возложенных функций осуществляется через реализацию предоставленных полномочий и исполнение обязанностей. Сочетание прав и обязанностей юридического лица дает ему возможность исполнять свои функции. 

Список полномочий правления товарищества является открытым. Среди перечисленных в ст. 148 ЖК обязанностей правления следует обозначить следующие: 

·  соблюдение товариществом законодательства и требований Устава; 

·  контроль за своевременным внесением членами товарищества установленных обязательных платежей и взносов; 

·  управление многоквартирным домом или заключение договоров на управление им; 

·  созыв и проведение общего собрания членов товарищества; 

·  выполнение иных вытекающих из устава товарищества собственников жилья обязанностей. 

Однако необходимо выделить те, которые правление как коллегиальный орган просто не в состоянии решить. Например, 

·  составление смет доходов и расходов на соответствующий год товарищества и отчетов о финансовой деятельности, предоставление их общему собранию членов товарищества для утверждения; 

·  наем работников для обслуживания многоквартирного дома и увольнение их; 

·  заключение договоров на обслуживание, эксплуатацию и ремонт общего имущества в многоквартирном доме; 

·  ведение списка членов товарищества, делопроизводства, бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности. 

Эти обязанности входят в компетенцию председателя правления. Все эти обязанности должны быть четко оговорены в Уставе товарищества. 

Что касается договоров, то их условия могут быть предметом обсуждения членами правления, если речь идет о крупных сделках, но подписывать от имени товарищества любой договор вправе только председатель правления или лицо, которому председатель выдал на это доверенность. 

Заседания правления товарищества созывается его председателем. Регулярные заседания правления ТСЖ могут проходить по графику или созываться председателем правления в то время и в том месте, которые будут периодически определяться большинством членов правления товарищества. При этом заседания правления товарищества созываются не реже одного раза в три месяца. Если заседания правления проходят не по графику, то уведомления о них должны направляться каждому члену правления по почте или вручаться лично, не позднее, чем за три рабочих дня до даты проведения заседания. Члены товарищества имеют право свободно посещать любые заседания правления. 

Специальные заседания правления товарищества могут созываться председателем правления с уведомлением за три дня до их проведения, которое доставляется каждому члену правления лично или по почте и, в котором указывается время, место и тема повестки дня заседания правления. 

Заседание правления товарищества считается правомочным при участии в нем большинства членов правления товарищества. Если на заседании правления количество присутствующих не будет составлять большинство членов правления, то большинством голосов присутствующие могут перенести данное заседание. 

Правление товарищества при заключении договора с управляющим или управляющей компанией не имеет право передавать полностью или частично контрольные функции. 

Правление имеет право распоряжаться средствами товарищества, находящимися на его счете в банке, в соответствии с финансовым планом. Порядок распоряжения средствами товарищества, находящимися на счетах в банке утверждается общим собранием членов товарищества. Правление товарищества может распоряжаться средствами товарищества с превышением расходов, предусмотренным финансовым планом, только в чрезвычайных ситуациях и только с согласия ревизионной комиссии (ревизора) или общего собрания. 

Все решения правления оформляются письменно, подписываются председателем и секретарем правления или тем лицом, которое вправе вести заседания правления в отсутствии председателя. В решении правления указывается, кто и как голосовал по каждому вопросу, все протоколы заседаний и решения правления прошнуровываются, ставится на них печать товарищества и хранятся постоянно, пока существует товарищество. 

Правление товарищества несет ответственность за убытки, причиненные товариществу, как неэффективным управлением, так и нанесением вреда общему имуществу многоквартирного дома, в том числе собственникам помещений, не являющихся членами товарищества. 

В приложении представлена примерная должностная инструкция председателя правления. 

