Председатель правления ТСЖ не может быть дилетантом
Шестой раздел Жилищного кодекса РФ посвящен вопросам создания и деятельности ТСЖ. Статья 144 ЖК РФ устанавливает, что органами управления товарищества собственников жилья являются общее собрание членов товарищества и правление. Руководство деятельностью ТСЖ осуществляется правлением товарищества. Правление товарищества собственников жилья вправе принимать решения по всем вопросам деятельности товарищества, за исключением вопросов, отнесенных к исключительной компетенции общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме и компетенции общего собрания членов ТСЖ. 

Однако правление в ТСЖ - орган выборный, общественный. Обычно члены правления не получают заработную плату, времени заниматься работой по обслуживанию и содержанию жилого дома нет, так как члены правления заняты на своих основных работах. По этому правление товарищества собственников жилья и избирает из своего состава председателя товарищества. И здесь, конечно, необходимо правильно оценить и подобрать такого человека, который бы отвечал требованиям данной профессии на сегодняшний день очень ответственной и вос​требованной. Определить тако​го человека зачастую становится довольно трудно. 

Безусловно, никто из нас не сомневается, что председатель ТСЖ это профессия и вероятно законодателям пора уже подумать о внесении её в единый тарифно-квалификационный справочник. Вряд ли большинство знает, какими знаниями в сфере жилищ​но-коммунального хозяйства должен обладать этот человек - председатель ТСЖ. А это примерно, ни много, ни мало, а более 90 законодательных и нор​мативно-правовых актов, о кото​рых мало знать, что они есть, но надо еще и уметь их правильно применять. Он должен хорошо знать экономику, нормативные акты, правила эксплуатации и содержания жилищного фонда, знать Жилищный, Гражданский, Налоговый кодексы и многое другое. 

В обязанности правления, которое мы с вами избираем, входит следующее: следить за своевременным внесением членами товарищес​тва коммунальных платежей и других взносов, составлять финансово-хозяйственный план ТСЖ, подготавливать различные сметы и сметы, заключение различных договоров с поставщиками услуг. 

Председатель же обеспе​чивает выполнение решений правления, дает указания и рас​поряжения всем должностным лицам товарищества, подписы​вает от имени ТСЖ платежные документы, совершает сделки, распоряжается банковским сче​том ТСЖ. Конкретные функции председателя ТСЖ должны быть предусмотрены в Уставе товарищества. 

