Комитеты и комиссии в ТСЖ. Вовлечение жителей в работу ТСЖ
Жилищный ко​декс предусматривает, что для контролирования действий правления и председателя в ТСЖ должны быть избраны ре​визионные комиссии. Члены комиссии также избираются общим собранием товарищества и наделяются определенными полномочиями. К функциям ре​визионной комиссии относится проверка финансово-хозяйс​твенной деятельности товари​щества не реже одного раза в год, а также представление об​щему собранию ТСЖ заключе​ний по целевому или нецелевому использованию финансовых средств. И любой член товари​щества имеет право обратиться в комиссию для проведения той или иной проверки деятельнос​ти председателя или оформления тех или иных платежных документов. 

С целью вовлечения наибольшего числа жителей в работу товарищества, создаются также другие комитеты и комиссии, отвечающие за разные направления деятельности ТСЖ. В состав комитетов и комиссий свободно может быть включен любой желающий член товарищества. Комитет или комиссия разрабатывают положение (инструкцию) о своей деятельности, которая утверждается правлением товарищества. Как примеры таких комиссий можно назвать следующие: 

·  по эксплуатации и ремонту жилого здания; 

·  по социальным программам; 

·  ответственных по подъездам и этажам; 

·  согласительная комиссия. 

Такие различные комиссии и комитеты на постоянной или временной основе создаются в помощь Правлению. Они могут оказывать конкретную помощь в решении спорных вопросов между членами товарищества, в проведении выборов, общественных и культурных мероприятий, в разработке бюджета. ТСЖ всегда нуждаются в помощи специалистов в различных областях: юристов, бухгалтеров, аудиторов, строителей и т.д. 

Очень важно не только привлечь жителей к работе, но и вовлечь их в социальную жизнь товарищества. Практически у всех жителей дома мало свободного времени, поэтому не так много собственников участвует в общественной жизни товарищества. Но чем больше вы их привлечете, тем самым создадите условия для принятия коллективных решений, выявите активных, энергичных и знающих людей среди жителей Вашего дома. 

И самое главное советуем вам, с самого начала деятельности регулярно информируйте жителей обо всем, что происходит в доме, а главное о том, что сделано товариществом. Какие деньги, и куда истрачены - на какие виды работ, и по каким тарифам. Только тогда каждый собственник получит реальную возможность сравнивать уровень платежей и уровень расходов. 


Рис. 3 Управление товариществом собственников жилья 

