Государственная регистрация ТСЖ
После того, как проведено первое (организационное) собрание членов ТСЖ, на котором должны быть приняты следующие решения: 

·  о создании ТСЖ, 

·  об утверждении Устава ТСЖ, 

·  об избрании правления и председателя правления ТСЖ, 

необходимо подготовить пакет документов и зарегистрировать ТСЖ в регистрирующем (налоговом) органе, которому подведомственно место нахождения (адрес) ТСЖ. 

ТСЖ является самостоятельной организационно-правовой формой некоммерческой организации, поэтому подлежит государственной регистрации в соответствии с Федеральным законом от 08.08.2001 № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», с учетом особенностей, установленных Жилищным кодексом Российской Федерации. 

Заявление и другие необходимые для государственной регистрации документы в регистрирующий (налоговый) орган подает заявитель из членов созданного ТСЖ, уполномоченный протоколом учредительного собрания – например, избранный председатель правления ТСЖ. Документы, необходимые для государственной регистрации ТСЖ, представляются не позднее чем через три месяца со дня принятия решения о создании ТСЖ. 

При рассмотрении документов, представленных для государственной регистрации ТСЖ, необходимо проверять правомочность его создания. Согласно п. 1 ст. 136 ЖК РФ в одном многоквартирном доме может быть создано только одно ТСЖ. Решение о создании ТСЖ принимается собственниками помещений в многоквартирном доме на их общем собрании. 

В качестве документов, подтверждающих право собственности на помещение в многоквартирном доме, могут являться документы, которые в соответствии с законодательством Российской Федерации подтверждают наличие, возникновение, прекращение, переход прав. Согласно п. 2 ст. 4 Федерального закона от 21.07.1997 № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним», обязательной государственной регистрации подлежат права на недвижимое имущество, правоустанавливающие документы на которое оформлены после введения в действие указанного закона. 

Вместе с тем при проверке правомочности создания ТСЖ необходимо иметь в виду, что в соответствии с п. 1 ст. 6 Федерального закона от 21.07.1997 № 122-ФЗ права на недвижимое имущество, возникшие до момента вступления в силу указанного закона (31.01.1998), признаются юридически действительными при отсутствии их государственной регистрации, введенной вышеуказанным законом. 

При создании ТСЖ в строящемся многоквартирном доме документами, подтверждающими права лиц, которым будет принадлежать право собственности на помещения в таких домах, могут являться: 

·  инвестиционные договоры; 

·  договоры участия в долевом строительстве. 

Согласно п.3 ст. 4 Федерального закона от 30.12.2004 № 214-ФЗ «Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» договор участия в долевом строительстве многоквартирного дома, разрешение на строительство которого выдано после 01.04.2005, подлежит государственной регистрации; 

·  иные документы, на основании которых в соответствии с законодательством Российской Федерации после завершения строительства многоквартирного дома будут возникать права собственности на помещения. 

В соответствии с п. 2 ст. 143 ЖК РФ, если в многоквартирном доме создано ТСЖ, лица, приобретающие помещения в этом доме, вправе стать членами товарищества после возникновения у них прав собственности на помещения. 

В соответствии с п. 1 ст. 136 ЖК РФ решение о создании ТСЖ считается принятым, если за него проголосовали собственники помещений в соответствующем многоквартирном доме, обладающие более чем пятьюдесятью процентами голосов от общего числа голосов собственников помещений в таком доме . При этом при создании ТСЖ в соответствии с подпунктом 1 пункта 2 статьи 136 ЖК РФ полагаем, что за решение о создании ТСЖ должны проголосовать собственники помещений в каждом многоквартирном доме, обладающие более чем пятьюдесятью процентами голосов от общего числа голосов собственников помещений в таком доме. Создать ТСЖ в строящемся многоквартирном доме также вправе лица, которым будет принадлежать более чем пятьдесят процентов голосов от общего числа голосов будущих собственников помещений. 

Согласно п. 3 ст. 48 ЖК РФ количество голосов, которым обладает каждый собственник помещения в многоквартирном доме, пропорционально его доле в праве общей собственности на общее имущество в данном доме. Поскольку в соответствии со ст. 37 ЖК РФ доля в праве общей собственности на общее имущество в многоквартирном доме собственника помещения в этом доме пропорциональна размеру общей площади указанного помещения, то при подсчете голосов собственников можно исходить из общей площади принадлежащего каждому собственнику помещения. 

