Ответственность за нарушение договоров
Ответственность за нарушение договоров возникает в соответствии с Гражданским и Жилищным кодексами в случае неисполнения и ненадлежащего исполнения всех обязательств по договору. Сторона, допустившая нарушения, несет ответственность, установленную законом или самим договором. 

В соответствии с Арбитражным процессуальным кодексом РФ, истец для взыскания понесенных убытков должен представить в суд доказательства, подтверждающие: 

·  нарушение ответчиком принятых по договору обязательств; 

·  причинную связь между понесенными убытками и неисполнением или ненадлежащим исполнением договора; 

·  размер убытков, возникших у истца в связи с нарушением ответчиком своих обязательств. 

Поэтому, при составлении договоров по обслуживанию жилищного фонда необходимо тщательно отрабатывать не только процедуры контроля заказчиком качества и своевременности выполнения подрядными организациями всех этапов работ, но и форму, порядок и процедуру оформления документов, подтверждающих нарушения сторонами своих обязательств по договору. В случае возникновения судебного спора составлять подобные документы будет поздно и ответчик при грамотном подходе к существу заявленных истцом требований легко сможет доказать в суде свою полную или частичную невиновность в возникновении убытков у противоположной стороны. 

При заключении договоров ТСЖ необходимо учитывать возможность применение ответственности не только к стороне, непосредственно подписавшей договор, но и к третьим лицам, прямо не участвующим в нём (ст. 399 ГК РФ). Возникающая в данном случае субсидарная ответственность является дополнительной ответственностью к ответственности другого лица – основного должника по невыполнению обязательств. Возникновение такой ответственности прямо предусматривается законодательством. 

Так, члены ТСЖ не отвечают по обязательствам данного юридического лица, а товарищество не отвечает по обязательствам своих учредителей за исключением случаев, предусмотренных Гражданским кодексом РФ либо уставом товарищества, но на членов товарищества собственников жилья может быть возложена субсидиарная ответственность в случае недостаточности имущества товарищества при его банкротстве, вызванной действиями членов товарищества (п.3 ст.56 ГК РФ). 

Необходимо также учитывать и ещё одну особенность, установленную законодательством и существенно влияющую на гражданско-правовую ответственность юридического лица, а именно: положение о том, что действия работников сторон по исполнению их обязательств признаются действиями самих сторон и они отвечают за действия, которые повлекли за собой неисполнение или ненадлежащее исполнение договора. 

Работники, состоящие в трудовых, служебных или иных отношениях со сторонами договора, своими действиями или бездействия создают права и обязанности непосредственно для сторон, поэтому непрофессионализм, нерадивость или нераспорядительность работников не может являться основанием для освобождения сторон от ответственности за нарушения её обязательств. 

Для определения возможных ситуаций наступления ответственности сторон при заключении договоров необходимо учитывать положение Гражданского кодекса РФ, регулирующих вину кредитора, просрочку должника и просрочку кредитора. Например, в договоре подряда немаловажное значение имеет срок и сам факт приемки выполненных работ, а в случае расчетов путем списания денежных средств со счета заказчика – факт подачи распоряжения банку, в котором у ТСЖ открыт расчетный счет, приказа о списании средств на основании платежного требования подрядчика. 

