Планирование расходов на капитальный ремонт общего имущества в МКД
Структура тарифа на капитальный ремонт в зависимости от проекта и технического состояния строения складывается из нескольких составляющих. 

При наличии в доме лифта необходимо формировать накопительный фонд на капитальный ремонт и замену лифтового оборудования. В этом случае расчет производится с учетом срока эксплуатации лифтового оборудования и его стоимости т.е. 

Т = А : Б : S общ. х С, 

где: Т - ставка оплаты с 1 кв.м.общей площади квартиры; 

А - стоимость лифта; 

Б - срок эксплуатации; 

S - общая площадь дома; 

С - количество лифтов. 

Пример: 

950000 : 25 лет(300 мес.) : 7783,8 х 4 = 1,62 рубля в месяц с 1 кв.м площади квартиры* 

* Стоимость лифта взята по ценам 2005 года для 10-ти этажного дома. 

Учитывая, что в структуру платежей населения за жилье всех форм собственности включается платеж за содержание и ремонт (включая капитальный ремонт) мест общего пользования в жилых зданиях, а лифт как таковой является местом общего пользования, то граждане, проживающие на 1-м этаже, должны участвовать в расходах по пользованию лифтом (Решение Верховного Суда РФ 26 мая 2005 г. N ГКПИ05-588) 

Лифт представляет собой техническое устройство, являющееся общим имуществом жилого дома, предназначенное для обслуживания более одного домовладельца. 

В соответствии со ст. 244 ГК РФ, имущество, находящееся в собственности двух или нескольких лиц, принадлежит им на праве общей собственности. Общая собственность на имущество является долевой. В соответствии со ст. 246, каждый участник долевой собственности обязан соразмерно со своей долей участвовать в уплате налогов, сборов и иных платежей по общему имуществу, а также в издержках по его содержанию и сохранению. 

Таким образом, согласно действующему Законодательству в расходах на содержание лифта должны участвовать все жители дома независимо от поэтажного их проживания. 

Другой составляющей являются затраты относящиеся к капитальному ремонту, планируемому в текущем году (ремонт кровли, стояков и пр.). 

Собственники жилых помещений (владельцы частного жилья), согласно пп. 1 п. 2 ст. 154 ЖК РФ в составе платы за содержание и ремонт жилого помещения, помимо платы за услуги и работы по управлению домом, за содержание и текущий ремонт общего имущества в многоквартирном доме, должны уплачивать отчисления на капитальный ремонт общего имущества. При этом размер отчислений на капитальный ремонт может быть установлен самими собственниками жилья на общем собрании. 

Так, согласно п. 2 ст. 158 ЖК РФ «решение общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме об оплате расходов на капитальный ремонт многоквартирного дома принимается с учетом предложений управляющей организации о сроке начала капитального ремонта, необходимом объеме работ, стоимости материалов, порядке финансирования ремонта, сроках возмещения расходов и других предложений, связанных с условиями проведения капитального ремонта». При этом каждый собственник обязан участвовать в расходах на капитальный ремонт общего имущества соразмерно своей доле в праве общей собственности, т.е. исходя из квадратных метров занимаемого жилого помещения (п. 1 ст. 158 ЖК РФ). 

Тариф на капитальный ремонт общей долевой собственности определяется сметой затрат и не должен превышать уровень установленный региональным стандартом на текущий год. 

