 Особенности хозяйственной деятельности жилищных, жилищно-строительных кооперативов, товариществ собственников жилья 
Особенности хозяйственной деятельности ЖК, ЖСК и ТСЖ следуют из требований, предъявляемых нормативными актами к: 

- их организационно-правовым формам; 

- уставной деятельности, прописанной в уставах соответствующих организаций; 

- учетной политике для целей бухгалтерского и налогового учета. 

К основным особенностям хозяйственной деятельности ЖК, ЖСК и ТСЖ относятся: 

1) извлечение прибыли не является их основной целью деятельности, полученная прибыль не распределяется между участниками (п. 1 ст. 50 ГК РФ); 

2) источниками финансирования являются целевые поступления и коммунальные платежи. 

В ЖК, ЖСК и ТСЖ различают следующие виды поступлений и коммунальных платежей: 

паевые взносы - денежные средства, которые вносятся членом ЖК, ЖСК в порядке и в сроки, предусмотренные формой участия члена кооператива в деятельности кооператива по привлечению и использованию денежных средств граждан на приобретение жилых помещений. В состав паевого взноса могут включаться доходы, полученные ЖК, ЖСК от осуществляемой им предпринимательской деятельности и распределенные между членами ЖК, ЖСК пропорционально их паям. 

В ТСЖ паевые взносы отсутствуют, так как к моменту создания товарищества его члены уже являются собственниками своего жилья; 

членские взносы: 
- вступительные - денежные средства, единовременно внесенные гражданином для покрытия расходов на образование кооператива и прием гражданина в члены кооператива; 

- текущие - денежные средства, периодически вносимые членом кооператива на покрытие расходов, связанных с осуществлением кооперативом предусмотренной его уставом деятельности, за исключением деятельности кооператива по привлечению и использованию денежных средств граждан на приобретение жилых помещений; 

- дополнительные - вносимые домовладельцами на покрытие убытков. Необходимо обратить внимание на то, что определение "членские" относится здесь не только к формальным членам ЖК, ЖСК и ТСЖ, но и ко всем домовладельцам (употребляется в смысле "член домовладения"); 

коммунальные платежи - текущие платежи на покрытие индивидуальных расходов домовладельцев по коммунальным услугам, услугам радиосвязи, телевидения и пр.; 

бюджетные поступления - денежные средства, ассигнуемые из бюджета в виде жилищных субсидий, дотаций на содержание, обслуживание и ремонт общего имущества ЖК, ЖСК и ТСЖ, компенсаций льгот на оплату коммунальных услуг, премий и поощрений за образцовое содержание домовладения и на другие цели; 

прочие целевые поступления - взносы инвесторов, благотворительные и другие взносы физических и (или) юридических лиц; 

6) основной регулятор финансирования - смета; 

7) может осуществляться предпринимательская деятельность в интересах уставной деятельности; 

8) соблюдается раздельный учет уставной и предпринимательской деятельности; 

9) нераспределенная прибыль от предпринимательской деятельности направляется на уставные цели; 

10) отношения собственности не зависят от членства в ЖК, ЖСК, ТСЖ и др. 

